(слайд1) Консультация для родителей  «МУЗЫКА   НАЧИНАЕТСЯ  В  СЕМЬЕ»
(слайд 2)Семья является первой и наиболее важной ступенью вхождения ребенка в жизнь, в мир музыки. В семье, серьезно занимающейся музыкальным воспитанием, ребенок постоянно находится в музыкальной среде и с первых дней жизни получает разнообразные и ценные впечатления, на основе которых развиваются музыкальные способности, формируется его музыкальная культура. 
(слайд3) Когда начинать музыкальное воспитание? Золтан Кодаи писал: "За девять месяцев до рождения ребенка... А еще лучше - за девять месяцев до рождения матери".   
(слайд4) Младенец с рождения попадет в мир, наполненный звуками. Для развития музыкальных способностей, формирования основ музыкальной культуры необходимо использовать народную и классическую музыку. Лишь на шедеврах можно воспитывать вкус маленьких слушателей. Для слушания следует отбирать произведения, в которых выражены чувства, доступные для детского восприятия. 

(слайд5) Благотворность влияния семьи на развитие интереса к музыке и творческих способностей ребенка подтверждают: М. И. Глинка, А. Г. и Н.Г.Рубенштейн, А. С. Даргомыжский, П. И. Чайковский, Н. А. Римский–Корсаков, С. С. Прокофьев, Д. Д. Шостакович. 

(слайд6) УВАЖАЕМЫЕ МАМЫ И ПАПЫ! Каждый человек  идет  к  музыке  своим  путем. Помогите детям  полюбить  музыку.  Детство  -  самая  счастливая  пора  жизни.  Яркость  и  богатство  впечатлений  остаются  в  памяти  навсегда.  Праздники   детства…  они греют нас  своим  светом  всю  жизнь!  Считается,  что  ребенок,  с  раннего  возраста погруженный  в  атмосферу  радости, вырастет   более  устойчивым  ко  многим  неожиданным  ситуациям,   будет менее подвержен стрессам и разочарованиям.

(слайд7) МАМЫ И ПАПЫ ПОСТАРАЙТЕСЬ: Музыку найти везде:  дома,  в  городе,  на  природе  (в лесу,  на  даче , на  море,  у  реки и т.д.).  Создайте  дома  фонотеку  записей  классической,  народной,  современной  детской  музыки; приобретайте  музыкальные  игрушки (погремушки,  гармошки,  бубны,  музыкальные  книги,  дудочки,  барабаны  и  т. д.)  и  изготавливайте  их  сами.  Тем  самым  Вы  создадите  домашний музыкальный уголок.
· (слайд8) МУЗЫКАЛЬНЫЙ  УГОЛОК:

· Поощряйте  любое   проявление  песенного  и  танцевального  творчества  малыша,  пойте  и  танцуйте  вместе  с  ним,  сочиняйте  песни  и  танцы; 

· Если  Вы  владеете  игрой  на  каком - либо   музыкальном  инструменте,  как  можно  чаще  музицируйте,  аккомпанируйте  своему  малышу;

· Посещайте  со  своим  ребенком    музыкальные  сказки,  театры,  концерты;

· стремитесь воспитывать у  детей  любовь  и  интерес  к  музыке,  помогите  каждому  ребенку  самореализоваться  в  каком - либо  виде  музыкальной  деятельности,  развиваться  более  гармонично,  почувствовать  радость.

· Приобщившись  к  музыке  в  детстве,  они  не  вырастут равнодушными,  черствыми  людьми.  Наш  совместный  труд  приносит  радость  детям,  счастье  родителям,  а  результат  этого  труда – счастливое  детство  наших  малышей!

(слайд9) В детском саду, на музыкальных занятиях мы слушаем музыку, но этого оказывается недостаточно, а помочь нам в этом можете только вы — родители. Начинать надо, прежде всего с того, что нужно слышать родные звуки, и для этого совсем необязательно иметь специальное музыкальное образование. Достаточно просто оглянуться на окружающий нас мир и прислушаться. Сколько вокруг звуков! Шелестит трава, посвистывают певчие птицы, в лесу кукует кукушка, стучит дятел, жужжит шмель..., а это — лесной ручеек. Все множество непохожих друг на друга голосов, звуков человек слышал еще в глубокой древности, сначала он подражал им, а потом стал сочинять свои.  Так и в древности — человек подметил, что если срезать тростник и подуть в него, то получится звук — красивый и протяжный. Если, хлопая в ладоши, взять в руки камешки, звук получится громкий и звонкий. Если ударить по стволу дуплистого дерева, то удар этот слышен издалека. Не пожалейте времени, чтобы все это показать ребенку, попробуйте вместе с ним — вы сами услышите, как рождается музыка.  Вот так постепенно, слушая музыку природы и окружающего мира, вы приобщаете ребенка к пониманию музыки.
(слайд10) Обучая ребенка музыке, родители поставьте перед собой задачи. 
-обогатить духовный мир ребенка музыкальными впечатлениями.

-вызывать интерес к музыке.

-сформировать основы музыкальной культуры;

-развивать музыкальные и творческие способности в процессе музыкальной деятельности:

(слайд11) Только с Вашим небезразличным участием мы, сможем воспитать в Ваших детях любовь к искусству.
