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«Любовь к родному краю, к родной культуре, родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своему детскому саду. Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к родной стране, к ее истории, прошлому и настоящему, ко всему человечеству»
Д.С.Лихачев
В настоящее время люди стремятся создать правовое общество с высокой культурой отношений между людьми, которые будут определяться социальной справедливостью, совестью и дисциплинированностью, любовью к Родине. Такое общество обусловливает необходимость нравственной воспитанности каждого. Придет время, и именно сегодняшний дошкольник будет ответствен за будущее страны. Очень важно сейчас обратить внимание на воспитание у дошкольников патриотических чувств, воспитать личность с активной жизненной позицией, в центре которой будет осознание собственной ответственности за судьбу Родины.
Проблема воспитания патриотических чувств у дошкольников заключается в том, что дети мало знают о своей Родине, у них не сформированы еще моральные ориентиры, в результате чего они не могут, например, сочувствовать чужому горю, не понимают ценности отдельной человеческой жизни и трагедии смерти. Проблемой воспитания патриотических чувств дошкольников занимались многие отечественные педагоги: В.А. Сухомлинский, К.Д. Ушинский, А.С. Макаренко, С.А. Козлова, Н.К. Крупская, И.Д. Власова и др.

Воспитание патриотических чувств является одной из глобальных задач воспитания. Изучение педагогической литературы показывает, что во все времена уделялось большое внимание воспитанию любви к Родине, дому, семье, желанию беречь и защищать свою Отчизну.

Поэтому главная задача - как можно раньше пробудить в детях любовь к родной земле, а это значит:
· сформировать у них такие черты характера, которые помогут стать достойным человеком и гражданином своей страны; 
· сформировать чувство гордости за достижения страны; 
· привить любовь и уважение к армии; 
· вызвать гордость за мужество воинов.
В Программе воспитания и обучения под редакцией Вераксы Н.Е., реализуемой нашем в детском саду, отмечено, что нравственно-патриотическое воспитание рассматривается как одна из важнейших сторон общего развития ребенка. Оно осуществляется во всех видах детской деятельности и направлено на воспитание любви к своей семье, дому, родному селу, Родине.
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования предъявляет требования к объединению обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей нашего народа, освоения знаний об отечественных традициях и праздниках.
В содержании ФГОС отмечается острая необходимость в активизации процесса воспитания патриотизма дошкольника. Научная основа системы базируется на программах и методических пособиях:

По музыкальному воспитанию:
1. «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы,
2. «Методика музыкального воспитания в детском саду» Н. Ветлугиной
3. «Музыкальное воспитание дошкольников» О. Радыновой
4. «Элементарное музицирование с дошкольниками» Т. Тютюнниковой, концепции К. Орфа
5. «Ритмическая мозаика» А. Бурениной
6. «Танцевальная ритмика для детей» Т. Суворовой
7. «Истоки» Т.Алиевой, Т.Антоновой, Е. Арнаутовой
8. «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» О.Князевой

По нравственно – патриотическому воспитанию:
1. Конституция РФ
2. Федеральный закон «Об образовании РФ»
3. Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России»
4. Федеральный закон «Об увековечении Победы советского народа в великой Отечественной Войне 1941-1945 г.г.
5. Алешина Н.В. «Патриотическое воспитание дошкольников»
6. Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е. «Мы живем в России»
Огромное влияние на развитие нравственно-патриотических чувств ребенка оказывает музыка. Дети учатся сопереживать, совершают хорошие поступки, сами не замечая этого, поскольку музыка способна воздействовать на чувства, настроения ребенка, она способна преобразовывать его нравственный и духовный мир. «Музыка – необходимый душевный атрибут человеческого. Невозможно переоценить роль музыки в нравственно-патриотическом воспитании дошкольников существования», – так говорил Аристотель. «Дело искусства – сохранять душу», – это слова нашего современника В. Распутина. Именно поэтому деятельность музыкального руководителя детского сада важна с точки зрения формирования у дошкольников нравственно-патриотических чувств. Для этого, в свою очередь, необходимо выстроить алгоритмы деятельности всех субъектов образовательного процесса ДОУ, обеспечивающей благоприятные условия для формирования духовно-нравственной личности.
Также отечественные и зарубежные психологи (Дж. Грузек, Х.Литтон, С.А.Козлова, В.А.Петровский) отмечают: ребёнка воспитывает та деятельность, которая доставляет ему радость, оказывает положительное нравственное влияние, гармонично развивает умственные и физические возможности. Самостоятельно организовывать такую деятельность ребёнок не может. Это должен сделать взрослый, используя новые современные гуманитарные технологии, одной из которых является технология проектирования, ориентированная на отношения «ребёнок – взрослый» и построенная на соучастии в деятельности. Использование технологии проектирования позволяет развивать актуальное для человека поисковое поведение и дает возможность педагогу сделать первый вклад в культуру личности: сформировать способность к сотрудничеству, созиданию, диалогу, дружбе, толерантности и т.д. Таким образом, использование технологии проектирования в ДОУ позволяет объединиться всем субъектам в процессе формирования важных качеств дошкольников.
Цель данного опыта – формирование нравственно-патриотических качеств дошкольников в музыкальной деятельности через технологию проектирования.
Исходя из цели опыта, были поставлены следующие задачи: 
· формировать умение передавать элементарные игровые образы и их характеры мимикой, движениями, интонацией;
· побуждать самостоятельно, определять настроение, характер музыкального произведения и создающие его средства музыкальной выразительности;

· развивать интонационно-мелодическое слушания музыки, которое лежит в основе понимания ее содержания;

· совместно с воспитателями разработать и реализовать серию проектов, направленных на формирование нравственно-патриотических чувств дошкольников.

Реализация поставленной цели осуществляется на основе следующих принципов:
· «позитивный центризм» (усвоение ребенком знаний, наиболее актуальных для его возраста);

· непрерывность, преемственность и интеграция педагогического процесса;

· дифференцированный подход к каждому ребенку с учетом его психологических особенностей, возможностей и интересов;

· развивающий характер обучения, основанный на детской активности.

Для реализации этих принципов необходима благоприятная развивающая среда. Взаимодействие с семьёй и социумом осуществляется через проведение совместных мероприятий, направленных на формирование устойчивых нравственно-патриотических качеств и успешную адаптацию детей в обществе.
Музыка в ДОУ используется во всех образовательных областях, поэтому является наиболее эффективным средством интеграции субъектов образовательного процесса. Музыка способствует развитию эмоциональной сферы ребенка, слушая музыку, ребёнок познаёт чувства, эмоции, переживания. Познавая, рассказывает о том, что узнал, то есть музыка способствует развитию коммуникативных навыков. Музыка является неотъемлемым сопровождением в игре, театрализованных постановках, в которых ребенок учится взаимодействовать со взрослыми и сверстниками.
«Музыкальное развитие», в отличие от других направлений и образовательных областей, связано с тем, что задачи музыкального развития и воспитания детей решаются в тесном сотрудничестве всех специалистов. А педагоги оказывают большую помощь при подготовке и проведении праздников и развлечений, различных мероприятий.
Нравственно-патриотическое воспитание на музыкальных занятиях осуществляется в соответствии с индивидуальной возрастной категорией ребенка. В этом процессе огромное значение играет подбор репертуара. В связи с этим в качестве его важнейших критериев можно выделить такие, как художественная ценность, воспитательная ценность, педагогическая целесообразность и доступность, программные требования.
Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой ребенок, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. Огромное значение играет и музыкально-ритмическая деятельность. Я начинаю приобщать детей к исполнению простых танцевальных элементов, которые являются частью народных танцев, дети постепенно проникаются истоками народной культуры. В первую очередь, это исполнение хороводов. Хоровод - старинный коллективный народный танец у славянских народов, участники которого с пением ходят по кругу, обычно взявшись за руки. Культура русского народа прививается ненавязчиво на положительном восприятии, вызывая эмоциональный отклик. 
Постепенно я стараюсь обогатить музыкальный опыт детей, усложняю репертуар, знакомлю с произведениями русских авторов. Это музыка Чайковского «Вальс цветов», «Метель» Свиридова, «Песенка листьев» Красева. Эти произведения раскрывают красоту природы России. Через слушание таких произведений формируется музыкальное восприятие: я предлагаю детям закрыть глаза и представить визуально картину, которая рисуется после прослушивания этих произведений. Дети проникаются и музыкальным настроением. Слушая песни «Зимушка-зима» (русская народная мелодия), «Родные просторы» Антонова, композицию Чайковского «Вальс цветов», дети расширяют музыкальный кругозор, закрепляют музыкальные понятия: гимн, хоровод, вальс и музыка современных композиторов. Кроме того, у детей возникает познавательный интерес к музыке, они начинают гордиться музыкальными достижениями российских композиторов и русского народа. 
При разучивании песен обязательно знакомлю детей с историей их создания, рассказываю о значимости этих музыкальных произведений. Познавательные беседы также способствуют не только развитию кругозора воспитанников, но и развитию у них чувства уважения к достижениям предшествующих поколений, к их творчеству.
Особое место в нравственно патриотическом воспитании детей дошкольного возраста занимает праздник. Праздник - это смена будничной обстановки на яркую, радостную и торжественную. Одно только слово «праздник» заставляет быстрее биться сердце каждого ребенка. С праздником связаны самые большие надежды и ожидания детей. Именно о праздниках детства, проведенных вместе с родителями и друзьями, чаще всего вспоминают взрослые. Для многих эти воспоминания являются самыми светлыми и радостными в жизни.
В процессе подготовки к празднику дети разучивают стихи, знакомятся с обрядами и обычаями, узнают историю того или иного праздника. Каждый праздник в детском саду объединяет в себе различные виды искусства: музыку, художественное слово, танец, драматизацию, изобразительное искусство. Поэтому он прежде всего развивает у детей эстетические чувства, эстетическое отношение к окружающей действительности.
Таким образом, на музыкальных занятиях важно постепенное развитие эмоциональной сферы детей. Научившись понимать красоту природы, они начинают ценить ее. Осознав важность достижений народа, они начинают гордиться этими достижениями. Важно в дальнейшем способствовать развитию этих чувств, умений и качеств, переходя к более узким, но не менее важным темам. 
Особое внимание в воспитании нравственно-патриотических качеств хочется уделить теме Великой Отечественной войны. Каждый год в ДОУ идет кропотливая и серьезная работа по подготовке ко Дню Победы. В 2019-2020 учебном году мы решили объединить многообразие используемых форм в один большой проект «Мы – наследники Победы» (см. приложение). 

Реализация проекта основывается на активном взаимодействии воспитателей с музыкальным руководителем. Проект включает 3 блока работы на каждом этапе реализации: работа с детьми, работа с воспитателями, работа с родителями. В содержание проекта были включены разнообразные мероприятия с применением различных форм и методов работы: занятия, праздники, экскурсии, игры и т.д.. Публичное представление продукта проектной деятельности происходило на выставках, конкурсах, праздниках.
Для реализации проекта музыкальным руководителем была подготовлена картотека музыкальных произведений, песни патриотического характера, видеоролики и т.д., которые  использовались на занятиях по рисованию, развитию речи, лепке и т.д., в ходе режимных моментов, в повседневной жизни и самостоятельной деятельности детей. 

Характерно, что работа по формированию нравственно-патриотических чувств в данном случае происходила на основе сформированных на начальном этапе художественно-эстетических знаний и умений. Понимая музыку, дети могли определить настроение песен и музыкальных композиций о войне, что в свою очередь, вызывало у них больший душевный отклик. Значит, музыкальные занятия способствовали развитию у детей таких важных способностей, как умение сопереживать и сочувствовать. 
Реализация проекта способствовала расширению знаний детей о Великой Отечественной войне, воспитанию чувства патриотизма. 
Таким образом, активное взаимодействие воспитателей и музыкального руководителя способствует решению задач нравственно-патриотического воспитания. У детей формируются следующие ценностные ориентиры:

· чувства уважения к истории Родины, к мужеству воинов, гордость за достижения своей страны;
· эмоциональная отзывчивость, творческие проявления в нерегламентированной музыкальной деятельности;
· интерес к культурному наследию русского народа, уважение к ветеранам войны, гордость за защитников Отечества;
· понимание красота природы и поступков, различий между добром и злом;
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Проект «Мы наследники Победы»
Для детей подготовительной группы (6-7 лет).
Введение
В тот день, когда окончилась война

И все стволы палили в счет салюта,

В тот час на торжестве была одна

Особая для наших душ минута. 

Александр Твардовский
В 2020 году наша страна будет отмечать важную и значимую дату нашей истории – 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. 

75 лет мирного неба над головой! Уже выросло не одно счастливое мирное поколение. Но рядом с нами есть и те, для которых слова «война», «мир», победа», которые не вызывает порой никаких эмоций, мы должны научиться передавать им всю гамму эмоций, чувств, знаний, связанных с такими сложными понятиями как «мир», победа» и «война».

Дошкольный возраст - период, когда закладываются предпосылки гражданских качеств. Идея патриотизма в России всегда порождала невиданную энергию, позволявшую решать вопросы исторической важности. Сегодня патриотизм - важнейший фактор мобилизации страны, необходимый для ее сохранения и возрождения. Проект призван способствовать формированию чувства патриотизма, уважения к героическому прошлому нашей Родины, учит ценить мир. 

Сила Российского государства, процветание его граждан, стабильная экономическая ситуация прежде всего зависят от творческого и интеллектуального потенциала подрастающего поколения, знания исторического прошлого, патриотических традиций нашей Родины, формирования у дошкольников чувства гордости за величие страны, уважения к старшему поколению. 
Проект ориентирован в конечном итоге на решение одной главной проблемы - сохранение памяти о ключевом событии истории России и мировой истории — Великой Отечественной войне. Этот проект важен для подрастающего поколения, потомков людей, героически сражавшихся за освобождение нашей Родины, как летопись судеб целого народа и знаменательных событий, изменивших ход истории.  
Актуальность проекта

Исторически сложилось так, что любовь к Родине, патриотизм во все времена в Российском государстве были чертой национального характера. Но в силу последних перемен все более заметной стала утрата нашим обществом традиционного российского патриотического сознания.

Именно поэтому актуально становится разработка проекта, позволяющего создать естественную ситуацию общения и практического взаимодействия детей и взрослых.

Воспитание современного ребёнка и его познавательных способностей – приоритетная, наиглавнейшая задача дошкольной педагогики особенно в современных условиях, поскольку любой стране нужны личности – патриоты своей Родины. 

Патриотизм — сложное и высокое человеческое чувство, оно так многогранно по своему содержанию, что неопределимо несколькими словами. Это и любовь к родным и близким людям, и к малой Родине, и гордость за свой народ. В связи с этим очевидна неотложность решения острейших проблем воспитания патриотизма в работе с детьми дошкольного возраста.

Но как же сформировать патриотизм в дошкольном возрасте? И в каких проявлениях он должен выражаться?

Однозначно мы не можем ставить целью проекта недостижимую в этом возрасте цель: воспитание человека-патриота своей родины, но мы можем сформировать знания в соответствие с возрастными особенностями используя доступные для этого средства формы и методы.

Как известно знания формируют отношение. Именно отношение детей к событиям, эмоциональный отклик на подвиг народа в Великой отечественной войне позволит в дальнейшем сформировать чувство патриотизма и гордости за свою Родину, за народ, за его подвиги, а также не оставаться равнодушным в дни празднования важных исторических событий родины. 

Цели: 
-  создание благоприятных условий для формирования чувства гордости за подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне.
- создать условия для изучения подвига людей-участников событий Великой Отечественной войны.
- сформировать представление о значении победы нашего народа в Великой Отечественной войне; 
- познакомить с историческими фактами военных лет;
- трепетное отношение к празднику Победы, уважение к заслугам и подвигам воинов Великой Отечественной войны.
- организовать работу по патриотическому воспитанию дошкольников, формировать гражданскую позицию, чувство любви к Родине.
Задачи

Обучающие:
- расширять представления, знания детей о Великой Отечественной войне, о государственных праздниках и историческом наследии нашей страны, используя ИКТ; 
- побуждать уважительно, относиться к подвигу наших соотечественников.
- способствовать развитию речи через выразительное чтение стихов, составление рассказов о ветеранах. Обогащать активный словарь новыми словами, поощрять пересказы детей, услышанных дома историй  близких, показывая их фотографии.
Воспитательные:
- способствовать воспитанию у каждого ребенка любви к Родине, ветеранам войны, воинам российской армии, уважения и чувство благодарности ко всем, кто защищает родину; 

- обеспечить атмосферу доброжелательности, комфортности в общении: родитель-родитель; родитель-педагог; родитель – ребенок;

- создать у детей настроение сопереживания прошедшим событиям Великой Отечественной войны. Воспитывать уважение к памяти воинов-победителей, любовь к Родине; традиции преемственности поколений;

- вызвать эмоциональный отклик на результат своей деятельности.
Развивающие:
- развивать навыки речевой, музыкальной и продуктивной деятельности на патриотическом материале;

- развивать познавательные способности детей в процессе практической деятельности, интеллект ребенка, формировать наглядно-образное мышление, творческие способности, самостоятельность, способствовать воспитанию у каждого ребенка нравственно-патриотических чувств.

- формировать навыки взаимоотношений с взрослыми.

Тип проекта: Информационно практический.
Ожидаемый результат:  Сохранение интереса к истории своей страны, к Великой Отечественной войне, осознанное проявление уважения к заслугам и подвигам воинов Великой Отечественной войны.
Участники проекта: Дети подготовительной группы, воспитатели и родители.
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ЭТАП
В основу данного проекта положены следующие идеи: 

1. Знание формирует отношение. Важная идея проекта сделать знание средством формирования дошкольника как личности и субъекта деятельности.

2. Патриотизм – (от греческого patris - отечество) - нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к отечеству, гордость за его прошлое и настоящее, готовность подчинить свои интересы интересам страны, стремление защищать интересы родины и своего народа.  

3. Патриотизм формируется посредством семейного воспитания. Родители, проявляющие любовь и уважение к своей стране, и прививающие эти чувства детям – воспитывают детей патриотами.

4. Патриотизм не может быть сформирован без интереса к национальной культуре и традициям. Для того чтобы любить свой народ – его необходимо знать; осознанно изучая историю своего народа, человек воспитывает в себе патриотизм.

5. Патриотизм предполагает гордость за достижения своей страны; интерес к информации, связанный со всеми сторонами жизни общества и страны – создает базу для развития и проявления патриотизма.

Теоретической и методологической базой данного проекта является учение В.П. Беспалько о том, что основой усвоения знаний является активная мыслительная деятельность, направляемая педагогом. Процесс учебного познания складывается из нескольких этапов. Первым из них является восприятие объекта, которое связано с выделением этого объекта из фона и определением его существенных свойств. Этап восприятия сменяет этап осмысления, на котором происходит усмотрение наиболее существенных вне- и внутрисубъектных связей и отношений. Следующий этап формирования знаний предполагает процесс запечатления и запоминания выделенных свойств и отношений в результате многократного их восприятия и фиксации. Затем процесс переходит в этап активного воспроизведения субъектом воспринятых и понятых существенных свойств и отношений. Процесс усвоения знаний завершает этап их преобразования, который связан либо с включением вновь воспринятого знания в структуру прошлого опыта, либо с использованием его в качестве средства построения или выделения другого нового знания.

Таким образом, знание проходит путь от первичного осмысления и буквального воспроизведения, далее к пониманию; применению знаний в знакомых и новых условиях; оцениванию самим ребенком полезности, новизны этого знания.

Понятно, что если знания остаются на первом этапе, то их роль для развития невелика, а если ученик применяет их в незнакомых условиях и оценивает, то это значительный шаг в сторону умственного развития.

В.П. Беспалько разграничивая репродуктивный и продуктивный виды деятельности и рассматривая их структуру с точки зрения самостоятельности выполнения, ученый выделил следующие уровни усвоения учебной информации. 
Уровни усвоения учебной информации.


Характеристика уровней усвоения учебной информации (по В.П. Беспалько)

	Уровень усвоения
	Название уровня
	Характеристика уровня

	0 (нулевой)
	Понимание
	Отсутствие у ребенка опыта (знаний) в конкретном виде деятельности. Вместе с тем понимание свидетельствует о его способности к восприятию новой информации, т.е. о наличии обучаемости

	I
	Узнавание
	Ребенок выполняет каждую операцию деятельности, опираясь на описание действия, подсказку, намек (репродуктивное действие)

	II
	Воспроизведение
	Ребенок самостоятельно воспроизводит и применяет информацию в ранее рассмотренных типовых ситуациях, при этом его деятельность является репродуктивной

	III
	Применение
	Способность ребенка использовать приобретенные знания и умения в нетиповых ситуациях; в этом случае его действие рассматривается как продуктивное

	IV
	Творчество
	Ребенок, действуя в известной ему сфере деятельности, в непредвиденных ситуациях создает новые правила, алгоритмы действий, т.е. новую информацию; такие продуктивные действия считаются настоящим творчеством


Упомянутые критерии и уровни усвоения знаний нашли широкое применение в педагогической практике и в научных целях при оценке качества усвоения знаний. А также в методологии построении данного проекта.

В соответствии с ФГОС ДО проект опирается на научные принципы ее построения: 

• принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка. Развивающий характер образования реализуется через деятельность каждого ребенка в зоне его ближайшего развития;

• сочетание принципа научной обоснованности и практической применимости; 

• единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста;

• построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра. 

Пути решения проекта: разработать систему реализации проекта. 
Этапы реализации проекта

Реализация проекта рассчитана на 11 недель: с 10 марта по 25 мая 2020 года 

	№ п/п
	Этапы
	Цель
	Сроки



	1.
	Подготовительно-проектировочный этап
	сбор информации, работа с методической литературой, составление плана работы над проектом
	март 

	2.
	Практический этап

	реализация проекта
	апрель 

	3.
	Обобщающе - результативный этап
	подведение результатов
	май


План мероприятий

Подготовительно-проектировочный этап:

1. Сбор методического материала о Великой Отечественно войне, стендов, ширм, буклетов о Великой Отечественно войне 

 2. Подборка детской литературы: стихотворений, рассказов о Великой отечественной войне.

3. Подборка мультфильмов о Великой отечественной войне.

4. Подготовка демонстрационного материала: документальные фильмы, иллюстрации, презентации.

Практический этап:

Работа с родителями:
1. Анкета для родителей «Память о Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»

2. Консультации для родителей: «Как рассказать детям о войне», «Великая Отечественная война в произведениях художников»
3. Создание подборок презентаций: «Великая Отечественная война», «Оружие и техника Великой Отечественно войны», «Города – герои», «Наши земляки – герои»

Работа с педагогами

1. Консультация «Как знакомить детей с праздником 9 Мая». 

2. Акция «Георгиевская ленточка».
3. 


HYPERLINK "http://www.koipkro.kostroma.ru/buy/iva/%d0%ad%d0%ba%d1%81%d0%bf%d0%b5%d1%80%d0%b8%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b0%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d0%b0%d1%8f%20%d0%b4%d0%b5%d1%8f%d1%82%d0%b5%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82%d1%8c/lists/survey1/summary.aspx"Анкета для педагогов "Актуальность духовно – нравственного воспитания"
Работа с детьми
1. Анкета для детей «Что ты знаешь о Дне Победы?»
2. Организация и проведение мероприятий военно-спортивной и патриотической направленности: военно-спортивная игра «Зарничка», «Мы будущие защитники Родины», «Спортивным рекордам ваши славные имена»
3. Дидактические игры: «Собери богатыря в путь-дорогу» (закреплять названия воинского снаря​жения русских богатырей), «Кто больше назовет родов войск?»; «Отгадай, какую военную технику я задумал(а)?» (по типу игры «Да — нет»).

4. Беседы о войне, фронтовиках, детях войны: «Война и мир», «Дети в годы войны», «Боевая слава нашего народа».

5. Просмотр презентаций: «Великая Отечественная Война», «Детство отняла война». 
6. Интерактивные экскурсии: «Города боевой славы»,  «Маршалы Победы»
7. Просмотр мультфильмов с обсуждением: «Солдатская сказка» (ТО «Киевнаучфильм), «Солдатская лампа» (ТО «Экран»), «Воспоминание» («Союзмультфильм»), «Легенда о старом маяке» («Союзмультфильм»), «Василек» («Союзмультфильм»), «Великая отечественная война» (Студия «На облачке»), «Скрипка пионера» («Союзмультфильм»).
8. НОД:  «Песни военных лет»; «Вспомним те дни».
9. Конкурс чтецов «Мы помним – мы гордимся» (разучивание стихов ко Дню победы).
10. Музыкальная гостиная (слушание, разучивание песен и русского народного танца, музыкальные  и подвижные народные игры): «Моя Россия» Г. Струве; « С чего начинается Родина»; «Росиночка – Россия»; «Моя страна – Россия»; Кабалевский Д. «Походный марш»,  Тиличеева Е. «Марш», «Что зовём мы Родиной?» сл и муз Т. В. Бокач; «Гимн России»;  «Зоркие глаза» муз. Ю. Слонова, «Алый платочек», «Богатырская сила», «Солдатушки, Бравы Ребятушки»; «Песня друзей»; «У моей России»; Танец «Шире круг», «Большой хоровод», «Я, ты, он, она»; Прокофьев С. «Марш», «Кадриль», «Танец богатырей»; Русская народная игра «Заря — заряница»; «Кто быстрее», «Ворон», «Плетень».
Обобщающе - результативный этап:

Подведение итогов:
Проект стал мощным импульсом к расширению и систематизации  знаний детей о Великой Отечественной войне, формированию уважительного отношения к участникам войны, а также к созданию атмосферы доброжелательности, комфортности в общении: родитель-родитель; родитель-педагог; родитель – ребенок.

В целом проект с детьми и родителями, с моей точки зрения, имеет прогрессивный характер и позволил не только сформировать знания о событиях и участниках великой отечественной войны, но и дал толчок для развития патриотических чувств дошкольников.
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